

Секция «Политическая глобалистика и проблемы глобализации и регионализации в современном мире»

Фриганизм и фудшеринг как направления антиглобалистского движения в современном мире

Научный руководитель – Багликова Марина Сергеевна

Хахалева Юлия Романовна

Студент (магистр)

Донецкий национальный университет, Исторический факультет, Кафедра политологии и государственного управления, Донецк, Украина

E-mail: yulia997hahaleva.ru@mail.ru

Сегодня при анализе феномена глобализации невозможно игнорировать тот факт, что именно глобализационные процессы оставили позади комплекс нерешённых проблем как локального, так и глобального характера. Особого внимания заслуживает аксиологическая парадигма современного общества, испытывавшая за последнее время ряд трансформаций и в конечном счёте принявшая весьма противоречивую форму. В частности, речь идёт о технократически-консюмеристском обществе, в рамках которого личность со всей её многогранностью уходит на задний план, подменяясь набором потребительских стандартов.

Деструктивное воздействие потребительского отношения людей к тому, что их окружает, включая социальную сферу, окружающую среду, проявляется в том, что буквально все превращается в товар: знание, информация, природные ресурсы и даже сам человек с его стилем жизни.

Одной из острейших проблем, связанных с бурным развитием общества потребления, является проблема избытка пищевых отходов. Ежегодно составители Индекса продовольственной устойчивости (Food Sustainability Index) публикуют данные о том, сколько продуктов питания в год выбрасывают жители тех или иных стран. Так, в 2017 году наилучшие показатели были у Греции, где количество выброшенных продуктов питания в год составило 473 тыс. кг, в то время как в Австралии, США, Германии и Италии этот показатель варьируется от 8 до 90 млн кг [3]. По данным исследования Российской ассоциации электронных коммуникаций (РАЭК), ежегодно в России выбрасывается около 17 миллионов тонн продуктов [2]. На фоне проблемы голода и постоянно обостряющихся экологических проблем подобные цифры лишь подтверждают необходимость переосмысления принципов жизни современного общества.

Негативные социальные, экономические и экологические аспекты общества потребления, постоянно подвергающиеся критике со стороны антиглобалистов, спровоцировали возникновение движения «фриганизм» [4]. Его сторонники отрицают принципы потребительства и выступают за сохранение природных ресурсов и их рациональное использование. Продукты питания фриганы берут на свалках или в мусорных контейнерах. Считается, что данный социальный феномен возник как антикапиталистическое протестное движение с целью привлечения внимания к таким проблемам глобализации как голод, нищета, чрезмерное производство продуктов питания. Движение фриганов популярно в Швеции, США, Бразилии, Великобритании и Эстонии. Данные об общем количестве сторонников отсутствуют, поскольку движение децентрализовано, а его участники общаются только через соцсети и форумы. В России в последние годы также наблюдается интерес к идеям фриганизма. В Москве сторонники этого движения даже создали «карту помоек», из которых можно поест [5].

При этом необходимо понимать, что «фриганизм», как одно из проявлений антиглобализма - это скорее крайность, чем путь решения существующих проблем глобализации. Очевидно, что стиль жизни, которого придерживаются фриганы, вряд ли сможет стать образцом для подавляющего числа людей. Для человека, привыкшего жить в русле неограниченного потребительства, прислушаться к идеям фриганизма - означает полностью перестроить своё мировоззрение и аксиологическую картину мира. Поэтому возникает необходимость в поиске альтернативных моделей борьбы с последствиями бурно развивающегося общества потребления и глобализации в целом.

В качестве одной из альтернатив следует рассмотреть фудшеринг - глобальное социальное движение, участники которого «спасают» пригодные к употреблению продукты, помогают людям бесплатно получить еду или, наоборот, поделиться излишками. Фудшеринг несет в себе экологические и социальные функции. В первом случае - это сокращение объемов органических отходов, попадающих на свалки, где в них образуются вредные вещества, впоследствии оказывающие токсичное воздействие на человека. Социальная функция заключается в преодолении проблемы голода. Сегодня фудшеринг активно развивается в Германии, Австрии, Швейцарии, США и Великобритании. В России движение пока не столь популярно. Исключением являются лишь Москва и Санкт-Петербург, где существуют два крупных проекта - «Фудшеринг» и «Отдам даром еду», а также мобильные сервисы EatMe и EatyEat [1].

Во Франции в этом вопросе пошли ещё дальше, регулируя проблему излишков еды законодательно. Магазинам с площадью более 400 м² с 2016 года запрещено выбрасывать непроданную еду [7]. Ее следует отдавать в благотворительные организации, которые раздают продукты нуждающимся. Помимо этого в 2015 году Министерство сельского хозяйства, пищевой промышленности и лесного хозяйства Франции выпустило доклад, в котором представлены 36 предложений, направленных на преодоление проблемы избытка пищевых отходов. Данные предложения разделены на три группы. Первая - охватывает действия, предпринимаемые различными заинтересованными сторонами производственного процесса. Вторая группа - предполагает вовлечение гражданского общества, путем создания общественных служб. Третий включает формирование национальной политики по преодолению проблемы пищевых отходов [6].

Таким образом, ответом на риски и угрозы, возникающие в результате процессов глобализации должно стать формирование адекватной политики государств, основанной на принципах рационального использования природных ресурсов, соблюдения баланса между решением социальных, экономических проблем и сохранением окружающей среды. Помимо этого, особую важность представляет трансформация аксиологической парадигмы современного общества - отход от концепта «человек, потребляющий и имеющий» в пользу человека созидającego и удовлетворяющего свои потребности без ущерба для будущих поколений. При этом необходимо избегать крайних проявлений протеста существующему порядку наподобие фриганизма, которые способны ещё глубже разделить общество, в пользу более идейно-сбалансированных проявлений антиглобализма, на примере фудшеринга.

Источники и литература

- 1) Российская газета RG.ru: <https://rg.ru/2020/01/29/reg-szfo/chem-peterburzhcev-pri-vlekaet-fudshering.html>
- 2) Фудшеринг. ру: https://foodsharing.ru/blog/tiar_research/
- 3) Food Sustainability Index: <https://foodsustainability.eiu.com/>
- 4) Freegan.info: <https://freegan.info/>

- 5) Mk.ru: <https://www.mk.ru/moscow/2019/01/11/v-moskve-poyavilas-karta-pomoek-iz-kotorykh-mozhno-poest.html>
- 6) NRDC.org: <https://www.nrdc.org/sites/default/files/france-food-waste-policy-report.pdf>
- 7) The Guardian.com: <https://www.theguardian.com/world/2016/feb/04/french-law-for-bids-food-waste-by-supermarkets>